

Наличники села Соломаты

На территории Нижегородской области очень развиты разнообразные народные промыслы. Это и городецкая роспись, и резьба по дереву, Семеновская роспись, художественная обработка металла, резьба по камню, Балахнинское кружевоплетение, Чкаловский гипюр, Новинская деревянная игрушка и т.д.

Подробнее нам хочется рассказать о промыслах и мастерах нашей малой родины села Соломаты Чкаловского района Нижегородской области. В Соломатах были сделаны очень много ценных предметов обихода и утвари из дерева, например, такие как: горка, столы и стулья, зеркала, рамки для фотографий, деревянные кровати, ложки, маслобойки, коромысла и т.д. *(Рис. 1 Школьный этнографический музей)* Также в нашем селе проживали мастера делавшие наличники. Вот о них и хочется рассказать подробнее.

Наличник – это своеобразное украшение дома с улицы. Они оформляют оконный проем с 4 сторон и закрывают щели между стеной и оконной рамой. Наличник состоит из карниза, боковых обводов и нижней части. Наличники бывают разные: одни с ромбиками, кругами, цветами, которые пришивались прямо к самому наличнику. Другие резные, красивые, витые, ажурные, словно невесомое кружево- смотришь и не можешь оторвать взгляд, такие наличники раньше заказывали люди побогаче. Чтобы изготовить резные наличники нужно большое умение, усердие и конечно золотые руки мастера.

Лучшим материалом для выполнения наличника с резьбой является липа, но наши мастера использовали сосну из-за большей доступности. Из инструментов использовали: лобзик, перку, стамеску, специальные ножи с лезвиями, чеканки, верстак и т.д.

В наше время многие люди заменяют окна пластиком. Однако наличники оставляют, обновляют их, сохраняя украшение дома и его индивидуальность. *(Рис. 2, 3, 4, 5 Наличники села Соломаты)*

Рядом с нами и сейчас живет и трудится один мастер, изготавливающий изделия из дерева, в том числе и наличники. Это Давыдов Александр

Николаевич.(Рис. 6) Он работает в своей мастерской, выполняет заказы или мастерит что-нибудь просто так «для души».Так в 2018 году он сделал удивительной красоты крыльцо у подъезда нашего дома, а этом году еще и лавочку.(Рис. 7, 8, 9, 10)

В наше время очень часто забывают историю своего края. А ведь знания о прошлом родного края, его традициях, культуре, ремеслах, народных творчествах и промыслах – это важная часть восприятия чувства малой родины и патриотического воспитания зачастую не только наших детей, но и нас взрослых.

Семья Скотниковых:

Зинаида Александровна, 30 лет

Александр, 8 лет



Рис. 1 Школьный этнографический музей





Рис. 2, 3, 4, 5 Наличники села Соломаты



Рис. 6 Давыдов Александр Николаевич





Рис. 7, 8, 9, 10 Работы Давыдова А. Н.